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Structure de l’étude

► Consultation représentative de 700 PME en Suiss
► Consultation d’entreprises non cotées en Bourse,
► Enquête téléphonique réalisée en décembre 2012q p q

indépendant
► Baromètre des PME d’Ernst & Young publié depu

> CHF 10

CHF 50 à 10

< CHF 5< CHF 5
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se
, comptant entre 30 et 2000 collaborateurs
2 et janvier 2013 par un institut de sondage j p g

uis 2008, et chaque semestre depuis 2009

00 mio
E t i i t é9 %

00 mio

Entreprises interrogées

Services 47

Construction/énergie 24

50 mio

22 %
Construction/énergie 24

Industrie 18

Commerce 1150 mio
69 %

Données en %

ME



La situation commerciale r

« Comment évaluez-vous votre situation comm

52
43

57 55
41

52

34

65
57 55 61 61

2 3 4 2 1 1 1 2 1
8 10

19
9 7 6 5 6 7

25
35 32 37 32

53
31

40

► Neuf PME suisses sur dix (91 %) qualifient leur situatio

2 3 4 2 1 1 1 2 16 5

Nov. 08 Fév. 09 Mai 09 Fév. 10 Juin 10 Janv. 
11

Juil. 11 Janv. 
12

Août 

deux (53 %) se déclare même pleinement satisfaite. Da
taille moyenne n’a donc guère changé par rapport à ao

► Mais l’analyse sectorielle révèle que la part des évaluat
services contrairement aux trois autres secteurs. La ba
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reste positive

erciale actuelle ? »

Bonne

Plutôt bonne

Plutôt mauvaise

Mauvaise

Part de « Bonne » et 
« Plutôt bonne »

Août 
12

Janv.
132 53 Mauvaise 12 13

Services 89 92

Construction/
é i 98 91

53

énergie 98 91

Commerce 94 90

Industrie 93 89
1
8

0 38

Données en %
on commerciale actuelle de positive. Plus d’une PME sur 

1
12 Janv. 

13

ans l’ensemble, la situation commerciale des entreprises de 
oût 2012. 
tions positives a augmenté chez les prestataires de 

aisse la plus forte concerne la construction et l’énergie.p g

ME



Les perspectives commerc

« Comment la situation commerciale de votre e
venir ? »

19 16
27

36 41 43
34 28 31

52
47

57
57 59

60
62

29
37

16
7 3 5 7 12 7

57
56 52

59

3 5
Nov. 08 Fév. 09 Mai 09 Fév. 10 Juin 10 Janv. 

11
Juil. 11 Janv. 

12
Août 1

► Une PME suisse sur trois table sur une amélioration► Une PME suisse sur trois table sur une amélioration
Seule une sur onze prévoit une dégradation.

► Il apparaît que l’optimisme est le plus fort dans les e
secteur de la construction et de l’énergie sont nette
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ciales restent optimistes

entreprise va-t-elle évoluer dans les six mois à 

33

S’améliorer

Rester

inchangée

Se dégrader

Différence entre « S’améliorer » 
et « Se dégrader »

Août 
12

Janv.
13

58

Se dégrader 12 13
Industrie 21 30

Commerce 27 29

9

Services 25 25

Construction/
énergie 23 14

12 Janv. 
13

n de sa situation commerciale dans les mois à venir.
Données en % ou en points de pourcentage

énergie

n de sa situation commerciale dans les mois à venir. 

entreprises industrielles et commerciales; celles du 
ement moins optimistes.

ME



Une légère hausse du chiff

« Concrètement sur le chiffre d’affaires : selon v
d’affaires de votre entreprise au cours des proc

Nettement auNettement diminuer (> 3 %)

610
Légèrement diminuer (< 3 %)

41

30 Légère

Rester inchangé 55

► Une PME sur trois en Suisse prévoit une (légère) h
tandis qu’une sur neuf s’attend à un (léger) recul. E
estimée à 0,9 %.
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fre d’affaires est attendue

vos prévisions, comment évoluera le chiffre 
chains mois ? »

ugmenter (> 3 %)

Différence entre « Augmenter » 
et Diminuer

ement augmenter (< 3 %)
et « Diminuer »

Industrie 26

Commerce 25

Moyenne : 
+ 0,9 %

Construction/énergie 23

Services 16

Données en %

ausse de son chiffre d’affaires ces prochains mois, 
En moyenne, la croissance du chiffre d’affaires est 

ME



Les bénéfices devraient re

« De quelle manière devraient évoluer les béné

Diminuer Augm

6

Diminuer Augm

13
27

Rester inchangés 60

► Plus d’une PME sur quatre en Suisse (27 %) s’atten► Plus d une PME sur quatre en Suisse (27 %) s atten
une sur huit (13 %) à des pertes de bénéfices.

► Les entreprises prévoyant des bénéfices sont bien 
des services que dans la construction et l’énergie.
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ester stables

éfices de votre entreprise ? »

mentermenter

Différence entre « Augmenter » 
et Diminueret « Diminuer »

Commerce 18

Services 17

Industrie 12

Construction/énergie 8

Données en %

nd à des bénéfices en hausse ces prochains mois, etnd à des bénéfices en hausse ces prochains mois, et 

plus nombreuses dans les secteurs du commerce et 

ME



On attend une situation co

« Comment la situation économique générale d

2433

6
23

43 47 47
35

18 19

70
52

39

40 54

45

63

15

70

38

17
8 7 11

37

18

40
45 46

► La majorité des PME suisses (59 %) considèrent qu

Janv. 
08

Fév. 09 Mai 09 Fév. 10 Juin 10 Janv. 
11

Juil. 11 Janv. 
12

Août 1

► La majorité des PME suisses (59 %) considèrent qu
inchangée en 2013. Une entreprise sur cinq pense 
dégrader. Les prévisions conjoncturelles sont les pl
qu’elles sont plutôt pessimistes dans les services e
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onjoncturelle inchangée

de la Suisse va-t-elle évoluer en 2013 ? »

S’améliorer

Rester 

inchangée

Se dégrader

21

Différence entre « S’améliorer » 
et « Se dégrader »

Août 
12

Janv.
13Se dégrader

59

12 13
Commerce 4 18

Industrie -8 6

20

Services 6 -4

Construction/
énergie 0 -4

ue la situation économique de la Suisse demeurera

Données en % ou en points de pourcentage

2 Janv. 
13

énergie

ue la situation économique de la Suisse demeurera 
que la conjoncture intérieure va s’améliorer ou se 

lus optimistes dans le secteur du commerce alors 
et la construction et l’énergie.

ME



Il est difficile de prévoir l’é
j tconjoncture

« Pour quand escomptez-vous une nette repris

26

18

Au plus tard dans 2 ans

Au plus tard dans 3 ans

11Au plus tard dans 1 an

p

45Aucune prévision

► Près de la moitié des PME suisses (45 %) ne se pr► Près de la moitié des PME suisses (45 %) ne se pr
conjoncture intérieure.

► Une PME sur quatre (26 %) s’attend à une reprise 
Les entreprises ne sont que 11 % à la prévoir dès 
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évolution de la 

e de l’économie suisse ? »

rononcent pas sur le moment d’une nette reprise de la
Données en %

rononcent pas sur le moment d une nette reprise de la 

au plus tard dans 2 ans, 18 % au plus tard dans 3 ans. 
2013.

ME



Les perspectives pour la c
l tôt i i tplutôt pessimistes

« Comment la situation économique mondiale v
venir ? »

30

34

13 20
S’améliorer

Rester 

inchangée

Se dégrader

41

45

Se dégrader

25

57

35

Janv. 11 Janv. 12 Janv. 13

► Même si, par rapport au début de l’année 2012, la p► Même si, par rapport au début de l année 2012, la p
35 %, elle reste bien supérieure à celle des optimis

► Le commerce est plutôt optimiste, les entreprises d
services sont particulièrement pessimistes.

Page 9 Baromètre Ernst & Young des PM

conjoncture mondiale sont 

va-t-elle évoluer dans les douze mois à 

Différence entre « S’améliorer » 
et « Se dégrader »

Janv.
12

Janv.
1312 13

Commerce -31 6

Industrie -38 -8

Construction/
énergie -47 -20

Services -47 -21

part des pessimistes est en net recul, passant de 57 à 
Données en % ou en points de pourcentage

part des pessimistes est en net recul, passant de 57 à 
stes (20 %).
es secteurs de la construction et de l’énergie et des 

ME



Les PME veulent investir u

« Avez-vous l’intention d’accroître, de maintenir
votre entreprise (p. ex. équipements, machines

23 16 14 21 25 31 26 20 23

61
62 66

70 68 63 68
72 71

16 22 20
9 7 6 6 8 6

► Plus d’une PME sur cinq en Suisse (22 %) entend a

Nov 08 Fév. 09 Mai 09 Fév. 10 Juin 10 Janv. 
11

Juil. 11 Janv. 
12

Août 1

► Plus d une PME sur cinq en Suisse (22 %) entend a
entreprise sur neuf (11 %) a l’intention de les réduir

► Le contexte actuel est particulièrement propice aux
réservé dans le secteur de la construction et de l’én
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un peu plus…

r ou de réduire les investissements totaux de 
s et bâtiments) au cours de l’année à venir ? »

Accroître

Maintenir

Réduire

22

Différence entre
« Accroître » et « Réduire »

Août 
12

Janv.
13

67

12 13
Industrie 23 17

Commerce 21 12

11

Services 19 11

Construction/
énergie 7 8

accroître ses investissements en 2013. A contrario, une
Données en % ou en points de pourcentage

12 Janv. 
13

énergie

accroître ses investissements en 2013. A contrario, une 
re.  
x investissements dans l’industrie et nettement plus 
nergie.

ME



... mais hésitent à engager
lé t isupplémentaire

« Pensez-vous que les effectifs de votre entrep
inchangés ou augmenter dans les six mois à ve

20 16 10
18 25 26 26

16
24

63
63 70

73
70 70 67

76
70

17 21 20
9 5 4 7 8 6

► Par rapport à août 2012 la part des PME désireuse

5 4
Nov. 08 Fév. 09 Mai 09 Fév. 10 Juin 10 Janv. 

11
Juil. 11 Janv. 

12
Août 

► Par rapport à août 2012, la part des PME désireuse
mois à venir a chuté de 24 à 16 %, alors que la par
de 6 à 9 %. Les secteurs du commerce et de la con
une faible croissance de l’emploi.
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r du personnel 

rise (en Suisse) vont diminuer, rester 
enir ? »

Augmenter

Rester 

inchangés

Diminuer

16
Différence entre

« Augmenter » et « Diminuer »

Août 
12

Janv.
13Diminuer

75

12 13
Industrie 10 10

Services 22 8

9

Construction/
énergie 19 6

Commerce 11 4

es d’engager de nouveaux collaborateurs dans les six

Données en % ou en points de pourcentage

12 Janv. 
13

es d engager de nouveaux collaborateurs dans les six 
rt de celles qui veulent réduire leurs effectifs est passée 
nstruction et de l’énergie ne doivent compter que sur 

ME



Le marché de l’emploi est 

« Pensez-vous que les effectifs de votre entrep
inchangés ou augmenter dans les six mois à ve
Différence entre « Augmenter » et « Diminuer »

34

20

3
9

-5
-10

Janv. 08 Nov. 08 Fév. 09 Mai 09 Fév. 10 Juin 

L t d PME i h it t t d► La part des PME suisses souhaitant recruter de nou
à 7 points de pourcentage au-dessus de la part de 

► Au premier semestre, le marché du travail est donc
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en nette perte de vitesse

rise (en Suisse) vont diminuer, rester 
enir ? »
»

0 22 19 18

8 7

10 Janv. 11 Juil. 11 Janv. 12 Août 12 Janv. 13

ll b t ’ét blit t ll t

Indications en points de pourcentage

uveaux collaborateurs s’établit actuellement
celles envisageant une réduction d’effectifs.

c marqué par une dynamique fortement affaiblie.

ME



Personnel qualifié : moins 
t blè jrecrute sans problème maj

« Est-il actuellement facile ou difficile pour votre
collaborateurs suffisamment qualifiés ? »

Très difficile Facile

Plutôt facile

8
(10)

22

19
(22) Tota

DiffPlutôt facile22
(23)

« Diff

> CH

CHF 

Plutôt difficile
51

(45)
< CH

► Seulement 30 % des PME suisses indiquent qu’il e► Seulement 30 % des PME suisses indiquent qu il e
collaborateurs ayant le bon profil (août 2012 : 33 %
(19 %) est au contraire d’avis que le recrutement d

► Le manque de personnel qualifié est particulièreme
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d’une PME sur trois 
jjeur
e entreprise de recruter de nouveaux 

Total de « Plutôt difficile » et 
d Diffi il ( b h )

al de « Plutôt difficile » et de 
fi il ( hiff d’ ff i ) de « Difficile » (par branche)

Construction/énergie 76

Industrie 70

ficile » (par chiffre d’affaires)

HF 100 mio 74

50 à 100 mio 68

Commerce 68

Services 67

HF 50 mio 70

est « plutôt facile » ou « très facile » de trouver des
Données en %; valeurs d’août 2012 entre parenthèses

est plutôt facile  ou très facile  de trouver des 
%). Il n’en reste pas moins qu’une entreprise sur cinq 
du personnel qualifié est « très difficile ».
ent criant dans la construction et l’énergie.

ME



Une PME sur deux craint d
d’ ff i dd’affaires dues au manque
« Qu’en pensez-vous : un manque (éventuel) d
des pertes de chiffre d’affaires pour votre entrep
non réalisés) ? »

Oui, pertes considérables (> 5 %)

611

Oui, pertes
insignifiantes (< 5 %)

No
pa52

37

► Près de la moitié des PME (48 %) craignent des pe► Près de la moitié des PME (48 %) craignent des pe
du manque de personnel hautement qualifié.

► Les entreprises des secteurs de la construction et d
concernées.
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des pertes de chiffre 
d l lifiée de personnel qualifié

e personnel hautement qualifié entraîne-t-il 
prise (voire des potentiels de chiffre d’affaires 

Part de 
P t idé bl t

on,
as de pertes

« Pertes considérables » et 
« Pertes insignifiantes »

Construction/énergie 53

Commerce 51

Services 46

Industrie 43

Données en %

ertes de chiffre d’affaires pour leur entreprise en raison

Industrie 43

ertes de chiffre d affaires pour leur entreprise en raison 

de l’énergie et du commerce se sentent les plus 

ME



Le financement par les ban
l diffi ilplus difficile

« Quelle a été la tendance concernant l’évolutio
entreprise au cours des douze derniers mois ?

Plus difficile

813

79

► Les PME en Suisse sont 13 % à déclarer que le fin
cours des douze derniers mois, tandis que 8 % rap
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nques est devenu à peine 

on du financement par les banques pour votre 
»

Plus facile

Différence entre « Plus facile » 
et Plus difficileet « Plus difficile »

Industrie -1

Services -4

Inchangée
Commerce -5

Construction/énergie -9

Données en %

nancement par les banques est devenu plus difficile au 
pportent qu’il est devenu plus facile.

ME



Les entreprises de taille m
lé è t d t bilitélégèrement de stabilité
« Comment décririez-vous la situation actuelle d

36 40 45 41 38

56 57

1 1
7 3 5 4 5

56
57 50 54 57

1 13
Mai 09 Fév. 10 Janv. 11 Janv. 12 Août 12

► Les PME suisses ne sont plus que 32 % à qualifier► Les PME suisses ne sont plus que 32 % à qualifier 
cette part s’établissait encore à 38 %, et même à 45

► Dans l’industrie, la construction et l’énergie, les PM
comme « plutôt critique ».
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moyenne manquent 

de votre entreprise ? »

32

Très stable

Plutôt stable

Plutôt critique

Très critique

Part de « Plutôt critique »
et de « Très critique »

Août 
12

Janv.
13

62

Très critique 12 13
Industrie 7 8

Construction/
é i 0 8

6

6 énergie 0 8

Services 7 6

Commerce 4 5
Janv. 13

leur propre situation de « très stable ». En août 2012,
Données en % ou en points de pourcentage

leur propre situation de « très stable ». En août 2012, 
5 % en janvier 2011.

ME sont tout de même 8 % à décrire leur situation 

ME



La préservation de la stabi

« Sur quoi votre entreprise va-t-elle se concentr

Survie

6 Cro4
23

Stabilité 73

► Pour la grande majorité des PME suisses (73 %), la
cours des mois à venir. Moins d’une entreprise sur 
tandis que 4 % des sondés vont s’attacher à garant
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ilité est prioritaire

rer dans les six mois à venir ? »

oissance
Part de « Survie »

Commerce 6

Construction/énergie 5

Services 4

Industrie 3

Données en %

a préservation de la stabilité sera à l’ordre du jour au 
quatre (23 %) va se concentrer sur la croissance, 
tir leur survie.

ME



Point de mire : les PME 
conjoncturels

Page 18

et les risques 



La politique économique s
lébi itéplébiscitée

« Comment jugez-vous la politique nationale en

40 38 40 43 44

40 42
30

44 42

7 7 7 2 3

13 13
23

11 11

44 42

2 3
Janv. 08 Fév. 09 Fév. 10 Janv. 11 Janv. 12 J

► La grande majorité des PME suisses (88 %) jugen► La grande majorité des PME suisses (88 %) jugen
place économique Suisse; 44 % font même part d’

► Le secteur de la construction et de l’énergie est pa
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suisse est toujours 

n faveur de la place économique Suisse ? »

44

Bonne

Plutôt bonne

Plutôt 

mauvaise

Part de « Bonne » et 
« Plutôt bonne »

Janv. 
12

Janv.
13

44

mauvaise 

Mauvaise

12 13
Construction/
énergie 89 93

Commerce 93 87

2
10

44 Commerce 93 87

Industrie 88 87

Services 84 852
anv. 13

t favorablement la politique nationale en faveur de la

Données en %

t favorablement la politique nationale en faveur de la 
une entière satisfaction.

articulièrement satisfait, les services un peu moins.

ME



Les PME réclament moins 
ti t fi l d l hsoutient fiscal de la recher

« D’après vous, quelles mesures permettraient 
Suisse ? »

Allègement des contrantes administratives et accélération des …Allègement des contraintes administratives et 
élé ti d éd d’ t i ti

Allègement des contraintes administratives et
élé i d éd d’ i i

A t ti d i ti t bli

Promotion des exportations

développement
accélération des procédures d’autorisation

Encouragement fiscal de la recherche et du développement
accélération des procédures d’autorisation

Encouragement fiscal de la recherche et du développement

Promotion des exportations

Baisse des charges salariales annexes

Immigration renforcée pour garantir une base de personnel qualifié

Augmentation des investissements publicsAugmentation des investissement publics

Immigration renforcée pour garantir une base de personnel qualifié

Baisse des charges salariales annexes

Allègements fiscaux

Préférence aux PME lors d’appels d’offres

Promotion directe des entreprises de taille moyenne, p. ex. à 
travers des crédits bon marché ou des subventions directes

Préférence aux PME lors d’appels d’offres
Promotion directe des entreprises de taille moyenne, p. ex. à
travers des crédits bon marché ou des subventions directes

f

Protection contre la concurrence étrangère

Meilleur accès au crédit

Allègements fiscauxAllègements fiscaux

Meilleur accès au crédit

Protection contre la concurrence étrangère

Assouplissement de la protection contre le licenciementAssouplissement de la protection contre le licenciement

Page 20 Baromètre Ernst & Young des PM

de bureaucratie et un 
h t d dé l trche et du développement

de renforcer sensiblement les PME en 

43 35 78

47

49

43

23

25

35 78

74

70

53

51

52

15

17

17 69

68

68

48

45

18

22 67

66

37

44

47

20

14

18 65

58

57

43 12

Oui, plutôt important Oui, très important
Données en %

55

ME



PME : les prix élevés de l’é
iè t l i ipremières sont les principa

« A votre avis, quels sont actuellement les princ

Prix élevé

en Suisse ? »

Prix élevés des matiè

Fr

Incertitude des entreprises/investisseurs quant à la crise de la det

Incertitude des consommateurs quant à la crise de la dette publiq

Manque de stabilité du se

Faible croissance économique / récession dans les pa

Affaiblissement de la croissance hors Europe (p. ex. Chin

Conséquences des programmes d’économies dans certains pa

Bâle III / octroi de crédit plus restrictif pa
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énergie et des matières 
i j t laux risques conjoncturels

cipaux risques pour l’évolution conjoncturelle 

22 42és de l’énergie 64

22

18

42

42

g

ères premières

anc suisse fort

64

60

15

13

43

44

tte publique en 
Europe

que en Europe

58

57

12

13

45

43ecteur financier

ays européens

56

57

11

10

41

41ne, Etats-Unis)

ays européens 52

51

8 41

Données en %Très grand risque Risque plutôt grand

49ar les banques

ME



La crise de la dette aggrav
d’ ff id’affaires
« L’actuelle crise de la dette et la faiblesse de l’
les pays concernés sont-elles aujourd’hui à l’ori
entreprise ? »

Oui, d’importantes pertes (> 3 %)

8
(11)

Oui, de faibles pertes (< 3 %)
60

(65)
32

(24)

► Actuellement 40 % des PME en Suisse déclarent s► Actuellement, 40 % des PME en Suisse déclarent s
dette et à la faiblesse de la situation conjoncturelle 
qu’en août 2012 (35 %). La part des entreprises conc
l’industrie et du commerce.
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ve les pertes de chiffre 

’évolution conjoncturelle qui en découle dans 
igine de pertes de chiffre d’affaires pour votre 

Part de « Oui »

Août 
12

Janv.
13

Non

Industrie 38 48

Commerce 31 44

Services 36 38

Construction/ 
énergie 33 35

Données en %; valeurs d’août 2012 entre parenthèses

subir des pertes de chiffre d’affaires suite à la crise de lasubir des pertes de chiffre d affaires suite à la crise de la 
dans les pays concernés; une proportion plus élevée 

cernées est particulièrement élevée dans les secteurs de 

ME



Une intensification de la cr
tt dattendue

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec 

Le pire de la crise de la dette de l’UE est encore à venir. 

Au final, la Suisse devra elle aussi contribuer dans une 
mesure considérable à éponger les dettes des Etats de la 

zone euro. 

Je m’attends à un effondrement de l’union monétaire 
européenne.

► Le pire de la crise de la dette de l’UE est encore à 
interrogés sont même 41 % à tabler sur un effondr
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rise de la dette est 

les affirmations suivantes ? »

30 70

57 43

59 41

Pas d’accord D’accord

Données en %

venir selon 70 % des PME suisses. Les dirigeants 
rement de l’union monétaire européenne.

ME



Plus d’une PME sur cinq e
l ti t j tralentissement conjonctur

« Si la conjoncture mondiale devait continuer à 
temps votre entreprise serait-elle menacée ? »

Seulement quelques semaines

17

5 0
Entre 2 et 6 mois

Moins de 2 mois

34

44

Plus de 6 mois

► Plus d’une PME en Suisse sur cinq (22 %) affirme q
conjoncturel de six mois. Dans le commerce, selon 
PME sur trois ne se sent en revanche pas menacée
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st menacée si le 
l d i irel dure six mois

ralentir, à votre avis, au bout de combien de 

Part de « 6 mois ou moins »
Pas menacée Commerce 29

Industrie 25

Construction/énergie 22

Services 18

Données en %

qu’elle serait menacée par un nouveau ralentissement 
leurs dires, elles seraient même 29 %. En Suisse, une 

e par le ralentissement conjoncturel mondial.

ME



Les PME misent sur de no
ûtcoûts

« Quelles sont les mesures que vous avez déjà
préparer à un possible ralentissement de l’écon

Programmes de réduction des coûts et d’amélioration de l’effica

Renforcement de la gestion des risq

Initiatives en matière de croissance et de distribu

Développement/lancement de nouveaux prod

Ajustement du modèle comme

Création de nouveaux domaines d’act

Renforcement de la gestion des liquid

Réduction du perso

Transfert de domaines d’activité à l’étran

Conquête de nouveaux marchés étrangeConquête de nouveaux marchés étrangers / internationalisa

► En Suisse une PME sur deux privilégie actuelleme► En Suisse, une PME sur deux privilégie actuelleme
d’amélioration de l’efficacité face à la menace de ra
entreprises sur dix tout de même misent sur des str
lancement de nouveaux produits et les initiatives en
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uvelles économies de 

à prises ou que vous allez prendre pour vous 
nomie ? »

acité 50

ques

ution

duits 38

32
32

ercial

tivité

dités 30

29

21

nnel

nger

ers / … 12

7

1

ation

ent les programmes de réduction des coûts et

Données en %; plusieurs réponses possibles

ent les programmes de réduction des coûts et 
alentissement conjoncturel. Mais plus de trois 
ratégies offensives, telles que le développement/ 
n matière de croissance et de distribution.

ME



Résumé des principaux rés
Les PME en Suisse bravent la crise de l’e

► Situation commerciale toujours positive : plus d’
l i t ti f it d l’ t ll it tipleinement satisfaite de l’actuelle situation commerc

(91 %) l’estiment globalement positive (août 2012 : 9
baissé dans toutes les branches, à l’exception des s

► Perspectives commerciales optimistes situation► Perspectives commerciales optimistes, situation
trois prévoit une amélioration de sa situation comme
une dégradation. En moyenne, les entreprises s’atte
(estimée à 0,9 %) et à des bénéfices stables. Selon 
économique de la Suisse demeurera inchangée en 
les pessimistes (20 %).

► Marché de l’emploi en nette perte de vitesse : pa
d’engager de nouveaux collaborateurs dans les sixd engager de nouveaux collaborateurs dans les six 
celles qui veulent licencier est passée de 6 à 9 %. L
diminué par rapport à août 2012.

► Plus d’une entreprise sur cinq menacée si le map q
conjoncturel mondial dure plus de six mois, 22 % de
prix élevés de l’énergie et des matières premières s

► Crainte d’une intensification de la crise de la det
le pire de la crise de la dette de l’UE est encore à ve
effondrement de l’union monétaire européenne. Actu
de chiffre d’affaires suite à la crise de la dette.
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sultats
euro

une PME suisse sur deux (53 %) se montre 
i l ( ût 2012 52 %) f t i diciale (août 2012 : 52 %); neuf entreprises sur dix 

92 %). Toutefois, la part des évaluations positives a 
services.
n conjoncturelle toujours inchangée : une PME surn conjoncturelle toujours inchangée : une PME sur 
erciale dans les six mois à venir, seuls 9 % tablent sur 
endent à une légère hausse du chiffre d’affaires 
la majorité des PME interrogées (59 %), la situation 
2013. Les optimistes (21 %) sont aussi nombreux que 

ar rapport à août 2012, la part des PME désireuses 
mois à venir a chuté de 24 à 16 % alors que la part demois à venir a chuté de 24 à 16 %, alors que la part de 

La propension à investir des PME a aussi quelque peu 

rasme conjoncturel persiste : si le ralentissement j p
es PME prétendent qu’elles seraient menacées. Les 
ont cités comme les principaux risques conjoncturels.
tte européenne : 70 % des PME suisses estiment que 

%enir; 41 % des sondés prévoient même un 
uellement, 40 % des PME déclarent subir des pertes 

ME
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Annexe : résultats par ré
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Situation commerciale actu
é i lrégionale

« Comment évaluez-vous la situation commerc

64Espace Mittelland

56

45

64

Suisse du Nord-

Région lémanique

Espace Mittelland

50

56

Suisse centrale

Ouest

51

52

Suisse orientale

Zurich

53

38

Suisse

Tessin

Bonne Plutôt bonne

Données en %
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uelle – comparaison 

iale actuelle de votre entreprise ? »

33 3 97

36

48

33

8

7

3

93

92

42

36

7

8

1

92

92

36

36

9

10

4

2 88

87

38

34

8

17

1

11

91

72

Plutôt  mauvaise Mauvaise

Total de « Bonne » et de « Plutôt bonne »

ME



Prévisions commerciales –

« Comment la situation commerciale de votre e

39Zurich

venir ? »

35

36

39

Région lémanique

Espace Mittelland

Zurich

32

35

Suisse orientale

Région lémanique

27

25

Suisse du Nord-
Ouest

Suisse centrale

33

24

Suisse

Tessin

S’améliorer Res

Données en %
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– comparaison régionale

entreprise va-t-elle évoluer dans les six mois à 

54 7 32

53

54

54

12

10

7

26

23

57

53

11

12 23

21

65

70

8

5 20

19

58

62

9

14

24

10

stée inchangée Se dégrader

Différence entre « S’améliorer » et « Se dégrader »

ME



Prévisions conjoncturelles

« Comment la situation économique générale d

22Espace Mittelland

23

23

22

Suisse du Nord-

Zurich

Espace Mittelland

27

23

Tessin

Ouest

15

22

Région lémanique

Suisse centrale

21

18

Suisse

Suisse orientale

S’améliorer Res

Données en %
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s – comparaison régionale

de la Suisse va-t-elle évoluer en 2013 ? »

61 17 5

56

56

61

21

21

17

2

2

47

56

26

21 2

1

67

56

17

22 0

-2

59

57

20

25

1

-7

ster inchangée Se dégrader

Différence entre « S’améliorer » et « Se dégrader »g
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Intentions d’investissemen

« Avez-vous l’intention d’accroître, de maintenir

31Espace Mittelland

votre entreprise (p. ex. équipements, machines

18

25

31

Zurich

Région lémanique

Espace Mittelland

16

18

Suisse du Nord

Suisse centrale

Zurich

25

17

Suisse orientale

Suisse du Nord-
Ouest

22

9

Suisse

Tessin

Accroître

Données en %
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nt – comparaison régionale

r ou de réduire les investissements totaux de 

60 9 22

s ou bâtiments) au cours de l’année à venir ? »

77

64

60

5

11

9

14

13

76

77

8

5 13

8

54

72

21

11 6

4

67

77

11

14

11

-5

Maintenir Réduire

Différence entre « Accroître » et « Réduire »

ME



Intentions d’investissemen
l’é h ll ti ll’échelle nationale – Différenc

« Avez-vous l’intention d’accroître, de maintenir
votre entreprise (p. ex. équipements, machines

Espace Mittellandp

Région lémanique

Zurich

8

Zurich

Suisse centrale

4

6Suisse du Nord-Ouest

Suisse orientale

11

-5Tessin

Suisse

Indications en points de pourcentage
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nt – comparaison à 
ce entre « Accroître » et « Réduire »

r ou de réduire les investissements totaux de 

22

s et bâtiments) au cours de l’année à venir ? »

13

14

22

13

ME



Evolution des effectifs – co

« Pensez-vous que les effectifs de votre entrep

21Espace Mittelland

inchangés ou augmenter dans les six mois à ve

19

17

21

Région lémanique

Zurich

Espace Mittelland

10

19

Suisse du Nord-
Ouest

Région lémanique

18

10

Suisse orientale

Suisse centrale

16

11

Suisse

Tessin

Augmenter Re

Données en % ou en points de pourcentage
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omparaison régionale

rise (en Suisse) vont diminuer, rester 

75 4 17

enir ? »

68

76

75

13

7

4

10

6

84

68

6

13 6

4

66

83

16

7 3

2

75

77

9

12

7

-1

ester inchangés Diminuer

Différence entre « Augmenter » et « Diminuer »

ME



Evolution des effectifs – co
Diffé t A t tDifférence entre « Augmenter » et 

« Pensez-vous que les effectifs de votre entrep
inchangés ou augmenter dans les six mois à ve

Espace Mittelland

6

10

Espace Mittelland

Ré i lé i

Zurich

4

6Région lémanique

Suisse du Nord-Ouest

2

3Suisse centrale

Suisse orientale

7

-1Tessin

Suisse

Indications en points de pourcentage
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omparaison régionale 
Di i« Diminuer »

rise (en Suisse) vont diminuer, rester 

17

enir ? »

17

ME



Le site économique suisse
PMEPME
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e soumis au jugement des 



Les conditions-cadres rég
i él éniveau élevé

« Comment évaluez-vous de manière générale 
dans votre canton ? »

44 48

12

52 56

38 37

72

5 3 2 3 3

13 12 14 9 8

38 37 36 33

3 2 3 3
Janv. 08 Fév. 09 Fév. 10 Janv. 11 Janv. 12 J

► Neuf PME suisses sur dix (91 %) portent un jugem
l’heure actuelle pour les entreprises dans leur cant
satisfaites a cependant nettement baissé par rappo
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ionales restent à un 

les conditions-cadres pour les entreprises 

48

Bonnes

Plutôt bonnes

Plutôt 

mauvaises

Part de « Bonnes » et 
« Plutôt bonnes »

Janv. 
12

Janv.
13mauvaises 

Mauvaises

12 13

Commerce 92 94

Industrie 91 92

1
8

43
Services 87 92

Construction/
énergie 90 85

1
anv. 13

Données en %

énergie

ment positif sur les conditions-cadres appliquées à 
ton. La part de celles qui s’estiment tout à fait 
ort à janvier 2012, passant de 56 à 48 %.

ME



Comparaison cantonale de
é i lrégionales

« Comment évaluez-vous de manière générale 
dans votre canton ? »

Suisse centrale

Espace Mittelland

Zurich

Suisse du Nord-
Ouest

Suisse orientale

Tessin

Région lémanique

1.0 2.0

Suisse

Mauvaises Plutôt mauvaises

► Les entreprises en Suisse centrale et à Zurich se
d’établissement. Dans les deux cantons, ce deg
dernier. Le Tessin et la région lémanique affiche
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es conditions-cadres 

les conditions-cadres pour les entreprises 

3.66
3.49

3.41

3.58

3.43

3.48

3.5

3.39

3.33

3.39

3.16

3.07

2.95

3.14

Janvier 2012

Janvier 2013

3.42
3.36

3.0 4.0
BonnesPlutôt bonnes

e montrent les plus satisfaites de leur lieu 
ré de satisfaction a pourtant baissé par rapport à l’an 
nt actuellement le niveau de satisfaction le plus bas.

ME



Comparaison cantonale de
d’i f t td’infrastructure
« Comment évaluez-vous la politique économiq
l’infrastructure ? »

Zurich

Suisse du Nord-
Ouest

Suisse centrale

Région lémanique

Espace Mittelland

Ouest

3
3Tessin

Suisse orientale

g q

3

1.0 2.0 3.0

Suisse

Pl tôt bM i ô Plutôt bonneMauvaise Plutôt mauvaise

► Les PME de Zurich et de Suisse centrale sont en
d’infrastructure régionale, tandis que les PME te
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e la politique 

que dans votre canton concernant 

3 66
3.59

3 65

3.57

3.66

3.46

3.51
Janv.

12
Janv.

13
Bonne 61 56

3 37

3.41

3.65

3.31

3.46 Plutôt bonne 29 32

Plutôt mauvaise 7 9

17

3.43

3.37

3.20

3.27
Mauvaise 3 3

3.49

.17

3.43

4.0

Janvier 2012

Janvier 2013

BBonne

n moyenne les plus satisfaites en matière de politique 
essinoises sont les moins satisfaites.

Données en %
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Comparaison cantonale de

« Comment évaluez-vous la politique économiq
formation ? »

Zurich

Suisse du Nord-
Ouest

Suisse centrale

Suisse orientale

Espace Mittelland

Ouest

3.Tessin

Région lémanique

1.0 2.0 3.0

Suisse

Pl tôt bM i ô Plutôt bonneMauvaise Plutôt mauvaise

► Les PME de Zurich et de Suisse centrale sont en
formation régionale, tandis que les PME tessino
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e la politique de formation

que dans votre canton concernant la 

3 51
3.62

3 55

3.57

3.51

3.46

3.58
Janv.

12
Janv.

13
Bonne 60 59

3 5

3.39

3.55

3.38

3.46 Plutôt bonne 28 30

Plutôt mauvaise 8 8

3 24

3.23

3.5

15

3.26
Mauvaise 4 3

3.44

3.24

3.45

4.0

Janvier 2012

Janvier 2013

BBonne

n moyenne les plus satisfaites en matière de politique de 
ises sont les moins satisfaites.

Données en %
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Comparaison cantonale de
tipromotion

« Comment évaluez-vous la politique économiq
promotion ? »

3Zurich

3 1

3

3.Suisse orientale

Suisse centrale

3

3.

3.1

3.0

3.1

Suisse du Nord-
Ouest

Espace Mittelland

2 87

2.94

3

2.89

3.01

Tessin

Région lémanique

Ouest

3.1

2.87

3.

1.0 2.0 3.0

Suisse

Pl tôt bM i ô Plutôt bonneMauvaise Plutôt mauvaise

► En matière de politique de promotion aussi, Zuri
satisfaites, tandis que le Tessin et la région léma
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e la politique de 

que dans votre canton concernant la 

3 19
3.28

1

3.27

3.19

15

3.26
Janv.

12
Janv.

13
Bonne 40 39

3 19

14

1

9

12 Plutôt bonne 39 43

Plutôt mauvaise 13 12
3.19

Mauvaise 8 6

12
14

4.0

Janvier 2012

Janvier 2013

BBonne

ch et la Suisse centrale sont en moyenne les plus 
anique sont les moins contents.

Données en %

ME


